

为村民排忧解难 守护一方村落健康

“90后”女村医的初心与使命

人物小传 /

熊义飞,毕业于昆明医科大学,现为云南省临沧市沧源县班洪乡医生。她通过自己的努力考出大山,毕业后又选择去更偏远的农村。学医8年,初心不改,熊义飞凭着一股韧劲儿成为村民们信赖的乡村医生。

中国妇女报全媒体见习记者 肖睿

当记者拨通熊义飞的电话时,她刚刚结束一上午的下村就诊工作。5月的云南沧源山区,最高气温已经超过了30摄氏度,回到卫生院时,汗水已经打湿了熊义飞的衣裳。但她顾不上休息,匆忙咽下几口饭,又立刻开始准备下午在卫生院的接诊工作,“下午有几个复诊的病人要来,我们下山一趟不容易,我得早点准备好。”

这是一名1994年出生的云南姑娘,通过自己的努力考出大山后,她又选择在毕业后去更偏远的农村——云南省临沧市沧源县班洪乡。学医八年,初心不改,一个小姑娘凭着一股韧劲儿,成为村民们信赖的乡村医生。

熊义飞说,成为一名乡村医生,为村民排忧解难、守护一方村落的健康,就是她作为青年最大的初心与使命。

学医的种子,悄然开花

熊义飞的老家在云南省宣威市的一个小村庄,这个因火腿闻名全国的县城在很长一段时间内都是国家级贫困县,贫困人口多,贫困程度也很深。熊义飞还记得,小时候家乡的路都是土路,“以前每到下雨的时候,土路就变成了‘泥坑’,村民们出行非常不便,如果生病了想要去外面看病,更是困难。”

村里穷、又偏远,医疗条件自然也很差,熊义飞的奶奶陆所珍作为村里唯一的“赤脚医生”,便成了村民最信任的人。村里谁有个头疼脑热,总会第一时间想到她。

“我是奶奶带大的,小的时候总是看到村民来找奶奶看病,奶奶用自己配的草药为村民医治,我觉得好神奇,像魔法一



熊义飞为村民看病。

去到偏远的基层卫生单位工作。

有人不理解熊义飞的选择,“好不容易能考出大山,为什么不选择去大城市?为什么还要回到农村?”

“我来自农村,见过很多生病的村民错失救治机会的事情,我希望这样的事能少发生一点。大城市永远不缺好的医生,但我想去偏远的地区,为国家乡村医疗体系的建设贡献自己的力量,或许这更能发挥我的价值。”熊义飞给出了自己的理由。

好在,家人对熊义飞的选择都很支持,特别是奶奶,她知道熊义飞报考了免费医学生后叮嘱她:“做医生最重要的是对病人负责,要认真细致,对村民要亲切,不能摆架子……”奶奶的话,熊义飞都记在心里,带着家人的期盼和嘱托,她在2012年9月来到了昆明医科大学报

的土路,各种基础设施都很落后,这让熊义飞心里很是忐忑。

一个免费医学生的培养要经过8年,在完成学校5年的全科医学培养后,还要去医院进行3年的“规培”,熊义飞接受“规培”的昆明市第一人民医院是当地一所三甲医院,每天接诊量在2500余次,非常繁忙。熊义飞在全科医学学习半年后,又去内分泌科、消化内科、儿科、妇产科、急诊科等各个科室轮转学习。

“以后去了村里,可能要面对各种各样的病人,我也尽力去更多的科室学习,为正式的医生生涯做准备。”熊义飞说。

2020年9月,结束三年“规培”后,熊义飞被分配到了沧源县班洪乡的卫生院,当她再次来到沧源县,这里已经大不一样了,土路变成了公路,村民出行变得方便了,从班洪乡到沧源县曾经需要好几个小时的路程,现在只需要三四十分钟。

但刚到班洪乡卫生院时,熊义飞还是感受到了些许落差,“和我‘规培’的医院比起来,卫生院里的医疗设施很不齐全,医生们能做的事情很少,只能简单地看看伤风感冒、开药,村民如果有其他病症,我们只能建议他们去县城的医院,有时候觉得真是有心无力。”熊义飞说。

虽然医疗设施相对欠缺,但熊义飞没有气馁,面对来看病的村民,她迅速找到了自己的位置和归属感。“看到这里的村民,就跟小时候看到找我奶奶看病的村民一样,如今我自己有能力了,我希望能尽力帮助每个来看病的村民,让他们恢复健康,这也是我回到农村的初衷。”

班洪乡有6个村子,村里的青壮年大多都出去务工,留在村里的都是老人和孩子,这样的情况也和熊义飞的家乡一样。为了方便村里那些年迈、行动不便的老人,熊义飞会和同事定期下村出诊,为他们提供医疗服务。

作为一个“90后”女孩子,熊义飞也很爱漂亮。熊义飞说,刚开始下村出诊时,她常常穿着好看的裙子,但班洪乡雨水多,村里有的土路一下雨后变得泥泞,行走不便,于是她收起了漂亮裙子,和村民一样穿上轻便的衣裤和胶鞋穿行在田野间。

卫生院的工作很忙,常常没有周末和假期,碰上难得的休息时间,熊义飞最喜欢做的事就是追剧。但有一次,晚上正在休息时,熊义飞接到一位村民的电话,这位50多岁的村民是熊义飞之前接诊过的患者,电话中村民说自己被摩托车铁皮刮伤后的伤口再次出现炎症不知如何处理。了解大概情况后,熊义飞二话没说,立马带着药箱去到村民家中,为他换药并包扎。这位患者康复后,特意给熊义飞送来了自家种的水果、坚果,虽然熊义飞没收到,但她被村民的热情所感动,“这里的村民真的很淳朴,我作为医生为病人服务是职责所在,但他们真的把我当家人一样对待。”

渐渐地,熊义飞迅速和村民们熟悉了起来,她还学会了几句傣语。村里人也都很喜欢这位新来的“90后”村医,每次去村里出诊,村民们都会热情地喊她熊医生,“熊医生三个字让我感受到了作为医者的重量,也让我这个异乡人感到温暖。”熊义飞说。

医疗体系数字化,推动乡村振兴发展

在乡村卫生院工作了一年半时间,熊义飞深切感受到了基层医疗单位的巨大

变化。

2020年我国实现全面脱贫以后,乡村振兴成为今后长期的重要任务,乡村振兴的首要保障目标之一就是乡村公共医疗服务体系建设,推动乡村数字化医疗体系建立与完善。作为乡村公共医疗服务体系的一员,熊义飞感受到了国家对于乡村振兴的大力投入。“虽然我来到基层服务的时间还不是很长,但我看到了不小的变化,我们卫生院也在逐步建立数字化的医疗体系,这为我的工作提供了更多专业性、便利性。”

去年夏天,一位30多岁的傣族妇女来到卫生院看病,症状是呕吐、腹泻,还时而感到疲惫无力、胸闷气短。在排除了感冒、胃肠炎等病症后,熊义飞也犯了难。按照诊断规范,熊义飞将患者的症状等信息记录进电脑系统中,这时系统弹出了诊断建议——“考虑病毒性心肌炎等可能性”,建议血清抗体、心电图等检查。原来这是一种不太常见的感染性疾病,一般人不会得这种病,感染后有休克猝死的可能。

找到了这个线索后,熊义飞为病人做了血液、心电图及X光等检查,最终确诊是病毒性心肌炎,并对病人进行了及时的治疗。“那一刻真的很有成就感。”熊义飞说。

熊义飞成就感的背后,也是基层医疗体系数字化建设的一个缩影。在过去,医疗系统没有搭建数字化体系,为病人诊断时往往需要依赖医生的个人经验和判断,在医疗设施不够先进的农村地区,这个问题更加明显。

国家实施乡村振兴以来,为推进国家乡村数字化医疗体系建立,讯飞医疗“智能助理”开始在西藏、宁夏、内蒙古、青海、新疆等省和自治区的200余个区县基层医疗机构试点。2021年,云南省联合科大讯飞大力推进“智能助理”健康扶贫项目,先后在怒江傈僳族自治州、临沧市等云南边远山区建设“智能助理”人工智能辅助诊断系统,助力实现基层医疗一体化、信息化、智能化。

熊义飞所在的沧源县班洪乡卫生院是临沧市第一批尝到智慧医疗甜头的基层医院。对于熊义飞和她的同事们来说,“智能助理”给他们的工作带来了很大帮助,熊义飞介绍:“对于基层卫生院来说,写规范病例是个难点,而这套系统可以通过按键形成规范化的病例,对于分级诊疗、病患管理都很重要。同时智能系统也能对病症和用药给出建议,降低了漏诊、误诊率和用药安全。”

除此之外,“智能助理”还是一个丰富的知识库,“做医生就是一个不断学习的过程,即使我们在学校学习了5年,又在三甲医院‘规培’了3年,但在实际工作中可能还是会遇到很多之前没有见过的问题,用这个系统可以随时搜疾病、症状、药品等,能帮助我们不断汲取新的专业知识,再将其应用到工作中去。”熊义飞说。

如今,熊义飞已经把沧源县当成了家,“我们免费医学生到基层服务是有一个服务期的,期满后可以自己选择其他的发展机会,但我决定期满后也要留在这里,继续做一名乡村医生。”在熊义飞看来,大城市里资源好、不缺人才,但在乡村里,老百姓信任她,也需要她,“我是从农村出来的,奶奶是我成为医生的动力,如今,我要传承好她的事业,为乡村的基础医疗卫生事业贡献自己的力量,我觉得这是我的使命。”熊义飞笑着说。



熊义飞带着药箱下乡出诊。

样。”熊义飞说。

奶奶每天提着装满草药的箱子穿行在大山里、田坎间,熊义飞常常跟在奶奶的身边。每每在村子里碰到乡亲们,他们都会热情地跟奶奶打招呼,招呼她去家里吃饭,村民们对奶奶的尊敬,让小小小的熊义飞倍感骄傲,“原来做医生是这么了不起的事。”在幼小的熊义飞心里,一颗从医的种子,就这样深深地种下了。

这颗种子,在熊义飞高考的时候开出了花朵。那年的高考,熊义飞考出了超过当地一本线30分的好成绩,她选择报考了昆明医科大学,这个分数本可以选择更好的专业,但她做出了一个让人惊讶的决定:报考国家免费医学生。

国家免费医学生是由中央财政支持高等医学院校为中西部乡镇卫生院培养定向医学人才的一项政策,在校期间免除学费、住宿费并补助生活费,毕业后要志愿在定向乡镇卫生院工作6年以上。熊义飞的这个选择,意味着大学毕业后,她将

“我希望能让每个村民都恢复健康”

在入学时,每名免费医学生就会确定好毕业后要去服务的基层卫生机构,熊义飞选择的定点地区是临沧市沧源县。2013年,为了早一点熟悉当地的医疗环境,熊义飞在暑期选择先来到临沧市沧源县人民医院见习。

到了沧源县,眼前的一切给熊义飞泼了一盆“凉水”,“我想到要去的地方会很穷,但没想到会这么穷。”熊义飞说。

沧源县地处云南西南,是全国最大的佤族聚居县,而熊义飞去的班洪乡,是沧源县的两个边境乡之一,与缅甸接壤。由于山高水阻、交通闭塞等原因,这里曾被列为国家级贫困县。

“当时,从昆明到临沧市只有卧铺汽车,我坐了十几个小时,到了临沧市后还要再转中巴车才能到沧源县班洪乡。”熊义飞记得,那时的路况很不好,都是泥泞

IP属地显示功能是清朗网络必要之举

王恒

最近,有不少网络博主“翻了车”。自平台IP属地显示功能上线后,不少“海外生活家”现了原形,名称是“X国的XX”而IP属地却显示在国内,让一众网友恍然大悟。

抖音、微博、微信公众号等各大网络平台近日陆续上线的IP属地显示功能引发了舆论热议,众多网友对此拍手叫好,直言IP属地显示功能从源头上对煽动网络暴力的“键盘侠”和“水军”起到了有力的震慑作用。

近年来,传播涉疫谣言、曲解热点事件时有发生,蹭流量、带节奏、信息过度加工等更是对人们运用网络获取真实信息形成了阻碍,由此产生的认知偏差和网络情绪问题严重危害了网民合法权益和社会稳定。而此次IP属地显示功能的上线在一定程度上对广大网友辨识信息真伪、摆脱网络暴力平添助力,也给更多想在网络上兴风作浪的人加大了违法成本,并敲响了警钟。

运用于各大网络平台的IP属地显示功能,从技术层面对规范网络言行、净化网络环境起到了十分有力的促进作用。从目前各方的反应和效果看,该功能既切中了要害也抓住了关键。根据互联网特性,运用技术手段实施针对性治理,从侧面反映了我国对网络环境治理的方式方法更加精准、有效,也再次明确了营造清朗的网络环境,我们有决心、有信心、更有办法。

IP属地显示功能对网暴、谣言等确实会产生遏制作用,但随之而来的新问题也必须正视,如属地显示是否会引起新的地域攻击,IP虚拟地址如何防范、IP属地人人可见是否会引起其他不法犯罪行为等,还需要相关部门和平台在技术和制度层面进行不断地完善和升级。

营造清朗的网络环境,除了技术的保驾护航必不可少之外,还需万千网民约束自身网络行为、提高素养,政府层面更要持续加大治理力度、强化制度执行,在全社会形成“净网”共识。

新闻壹段评

数字阅读让读书成为潮流

近日举行的首届全民阅读大会上,由中国音像与数字出版协会发布的《2021年度中国数字阅读报告》显示,2021年,我国数字阅读用户规模突破5亿,数字阅读行业保持良好发展势头,市场规模继续扩大、精品佳作不断涌现、用户黏性持续攀升。

中国新闻出版研究院发布的第十九次全国国民阅读调查结果显示,2021年有77.4%的成年国民进行过手机阅读,71.6%的成年国民进行过网络在线阅读,成年国民数字化阅读倾向明显,尤其是中青年成为数字化阅读的主体。

数字阅读也好,传统纸质阅读也罢,只要能够有效获取知识和信息并加以消化利用,阅读的目的就达到了。不管采取什么样的阅读方式,只要阅读的内容有营养、有价值,就是有意义的。

“网红养老院”见证年轻人的养老热情

近日,在河南许昌,“95后”小伙儿樊金林打算投资120万元,建一个免费养老院,并将其定义为网红养老院。他还特意准备了一间电竞房,因为很多老年人渴望了解年轻人的东西。

滚滚而来的“银发浪潮”,呼唤探索多元化的养老路径。社区养老、医养结合的机构养老乃至“抱团养老”,都是解决养老问题的有益尝试。“网红养老院”见证了年轻人参与养老的热情,这样的“敢为人先”应该给予肯定。

互联网催生就业新机遇

近年来,互联网领域一个个分工精细的新职业,如雨后春笋般涌现。国务院新闻办公室近日发布的《新时代的中国青年》白皮书提出,新时代中国青年在与互联网的相互塑造中成长,快速兴起的新产业、新业态,催生了大量新职业,集聚了大量灵活就业青年,充分体现了时代赋予青年的更多机遇、更多选择。

针对“互联网+”新业态发展中成长起来的灵活就业劳动群体,政府在鼓励创新的同时,还应出台相应的政策与保障制度,引导企业规范用工、促进行业健康发展,让灵活就业劳动群体能有更多获得感。

治理“垃圾扰民”应创新管理形式

近日,广西南宁某小区一名七旬老人因8年来每天频繁搭乘电梯捡垃圾,被物业催缴费用近3万元,引发网友热议。5月4日,当事老人向媒体表示,她认为物业的做法不对。物业负责人则表示,向老人催缴费用不是目的,是为了劝阻老人不再捡垃圾。有律师认为,物业催缴电梯使用费的做法于法无据。

治理小区“垃圾扰民”,不能靠催缴“天价”电梯使用费。应创新社会管理形式,完善社会于预机制和公共服务体系,营造良好邻里关系,还应充分考虑老年人的实际诉求,体谅其行为,做好心理疏导,给予老人更多的关怀。

王恒 整理点评